

(৭) 'ইনশাআল্লাহ' না বলার ফল

ছহীহ বুখারী ও মুসলিমে এ বিষয়ে বর্ণিত ঘটনার সারমর্ম এই যে, একবার হযরত সুলায়মান (আঃ) এ মনোভাব ব্যক্ত করলেন যে, রাত্রিতে আমি (আমার ৯০ বা ১০০) সকল স্ত্রীর সঙ্গে মিলিত হব। যাতে প্রত্যেকের গর্ভ থেকে একটি করে পুত্র সন্তান জন্মগ্রহণ করে ও পরে তারা আল্লাহর পথে ঘোড় সওয়ার হয়ে জিহাদ করবে। কিন্তু এ সময় তিনি 'ইনশাআল্লাহ' (অর্থঃ 'যদি আল্লাহ চান') বলতে ভুলে গেলেন। নবীর এ ক্রটি আল্লাহ পসন্দ করলেন না। ফলে মাত্র একজন স্ত্রীর গর্ভ থেকে একটি অপূর্ণাঙ্গ ও মৃত শিশু ভূমিষ্ট হ'ল'।[৭] এর দ্বারা

বুঝানো হয়েছে যে, সুলায়মান বিশ্বের সর্বাধিক
ক্ষমতাসম্পন্ন বাদশাহ হ'লেও এবং জিন, বায়ু,
পক্ষীকুল ও সকল জীবজন্তু তাঁর হুকুম বরদার
হ'লেও আল্লাহর ইচ্ছা ব্যতীত তার কিছুই করার
ক্ষমতা ছিল না। অতএব তাঁর 'ইনশাআল্লাহ' বলতে
ভুলে যাওয়াটা ছোটখাট কোন অপরাধ নয়। এ
ঘটনায় এটাও স্পষ্ট হয় যে, যারা যত বড়
পদাধিকারী হবেন, তাদের ততবেশী আল্লাহর
অনুগত হ'তে হবে এবং সর্বাবস্থায় সকল কাজে
আল্লাহর সাহায্য প্রার্থনা করতে হবে। সর্বদা বিনীত
হয়ে চলতে হবে এবং কোন অবস্থাতেই অহংকার
করা চলবে না।

অনেক তাফসীরবিদ সূরা ছোয়াদ ৩৪ আয়াতে
বর্ণিত 'সিংহাসনের উপরে নিষ্প্রাণ দেহ' রাখার
ঘটনার সাথে কিছুটা সাদৃশ্য দেখে ছহীহ বুখারীতে
বর্ণিত উপরোক্ত ঘটনাকে উক্ত আয়াতের তাফসীর
হিসাবে সাব্যস্ত করেছেন। তারা বলেন যে,
সিংহাসনে নিষ্প্রাণ দেহ রাখার অর্থ এই যে,
সুলায়মান (আঃ)-এর জনৈক চাকর উক্ত মৃত
সন্তানকে এনে তাঁর সিংহাসনে রেখে দেয়। এতে
সুলায়মান (আঃ) বুঝে নেন যে, এটা তাঁর
'ইনশাআল্লাহ' না বলার ফল। সেমতে তিনি
আল্লাহর দিকে রুজু হ'লেন ও ক্ষমা প্রার্থনা
করলেন। ক্বাযী আবুস সাউদ, আল্লামা আলূসী,

আশরাফ আলী খানভী প্রমুখ এ তাফসীর বর্ণনা করেছেন। এতদ্ব্যতীত ইমাম রাযীও আরেকটি তাফসীর করেছেন যে, সুলায়মান (আঃ) একবার গুরুতর অসুস্থ হয়ে এমন দুর্বল হয়ে পড়েন যে, সিংহাসনে বসালে তাঁকে নিষ্প্রাণ দেহ বলে মনে হ'ত। পরে সুস্থ হ'লে তিনি আল্লাহর দিকে রুজু হন...। এ তাফসীর একেবারেই অনুমান ভিত্তিক। কুরআনী বর্ণনার সাথে এর কোন মিল নেই।

প্রকৃত প্রস্তাবে ছহীহ বুখারীতে বর্ণিত ঘটনাকে উক্ত আয়াতের অকাট্য তাফসীর বলা যায় না। কেননা এ ঘটনায় বর্ণিত রেওয়াজাত সমূহের কোনটাতেই এরূপ ইঙ্গিত পাওয়া যায় না যে, রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)

আলোচ্য ঘটনাটিকে উক্ত আয়াতের তাফসীর হিসাবে বর্ণনা করেছেন। সম্ভবতঃ এ কারণেই অত্র হাদীছটি ছহীহ বুখারীর 'জিহাদ' 'আশ্বিয়া' 'শপথসমূহ' প্রভৃতি অধ্যায়ে একাধিক সনদে আনা হ'লেও সূরা ছোয়াদের উপরোক্ত ৩৪ আয়াতের তাফসীরে ইমাম বুখারী আনেননি। এতে বুঝা যায় যে, ইমাম বুখারীর মতেও আলোচ্য হাদীছটি উক্ত আয়াতের তাফসীর নয়। বরং রাসূলুল্লাহ (ছাঃ) অন্যান্য পয়গম্বরের যেমন বহু ঘটনা বর্ণনা করেছেন, এটাও তেমনি একটি বিচ্ছিন্ন ঘটনা মাত্র। এটা কোন আয়াতের তাফসীর নয়।

বস্তুতঃ কুরআন পাকে এই ঘটনা উল্লেখ করার
আসল উদ্দেশ্য হ'ল মানুষকে একথা বুঝানো যে,
তারা কোন বিপদাপদে বা পরীক্ষায় পতিত হ'লে
যেন পূর্বাপেক্ষা অধিকভাবে আল্লাহর দিকে রুজু
হয়। যেমন সুলায়মান (আঃ) হয়েছিলেন।

[7]. মুত্তাফাফু আলাইহ, মিশকাত হা/৫৭২০ 'ফিয়ামতের অবস্থা'
অধ্যায় 'সৃষ্টির সূচনা ও নবীগণের আলোচনা' অনুচ্ছেদ-৯।